



学校学生参加全国职业技能大赛高职组“学前教育专业教育技能”赛项连续两届获团体一等奖



授予重庆幼儿师范高等专科学校“成渝地区双城经济圈职业院校学前教育发展联盟理事长单位”牌匾



开展主题宣讲活动

熔铸“红色师魂” 培育幼教英才

重庆幼儿师范高等专科学校深耕思政教育特色发展

从历史维度凝练“红色师魂” 学校思政教育有了“根”与“魂”

“希望师生谨言慎行，在思想、道德、言行、学识等各方面不仅要为人师表，更要做学之表率、行之旗帜，成为模范中的模范……”这份由国学大师章太炎于1914年到重庆幼儿师范前身——四川省立第四师范学校讲学时，提出的寄语，以“树之表率”定标“红色师魂”，百年来，深刻地影响着重庆幼儿师范的一代代师生。

“人生应该如蜡烛一样，从顶燃到底，一直都是光明的……”中国共产党早期青年运动领导人之一萧楚女曾应邀来校任教，他把课堂当作战场，自编教材，供学生学习，并通过“读书会”，用马克思主义思想灌输青年学生的头脑。自那时起，红烛英雄定格“红色师魂”，牺牲自己、照亮别人的奉献精神在这里深深扎根。

自萧楚女播撒革命火种后，恽代英、朱德、刘伯承等一批革命前辈也来校宣传、指导、推动革命，学校设立下川东第一个党支部，省四师成为下川东红色革命的发祥地。自此以后，革命思想在学校师生中迅速传播，涌现了蓝蒂裕等11位红岩英烈，肖楚女、恽代英、刘伯承被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，学校被誉为“下川东革命摇篮”。红色斗争定型“红

色师魂”，“红色师魂”助力思政教育，引导一代代师生坚定理想信念，践行为幼儿教育事业奉献一生的承诺。

为落实加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，重庆幼儿师范“校史”，学“四史”，找到了“四史”铭刻在学校百年峥嵘岁月里的鲜明印记，以史明志，用史育人。

“四史”以及红色校史是最宝贵的财富，是思政课的活教材。”学校党委书记刘灿国强调，“要永远铭记他们，要将他们的事迹和精神植入幼专学子心中，代代学习，口口相传。”

重庆幼儿师范凝练“红色师魂”，既有浓烈如初的“红色文化”，也有了与时俱进的时代诠释，包含了“信念、牺牲、模范、英雄”等要义，他们传承红色基因，高举爱国主义旗帜，呈现出信念坚定、求进不止的奋斗姿态。

将“校史”精神融入“四史”教育，重庆幼儿师范学子回望校史，更加深刻地体悟到历史精神；深学“四史”，更加坚定了育人的初心使命。如今，“红色师魂”已熔铸为重庆幼儿师范专人的精神力量、风骨品格、道德文章，在学校的改革、建设与发展中绽放出独特魅力和迷人风采。

从实践维度践行“红色师魂” 学校思政教育创新了“路”与“径”

百年历程，歌歇不辍。学校升格为幼儿师范以来，紧紧围绕高等教育的功能使命，围绕“为谁培养人、培养什么样的人、如何培养人”，把“红色师魂”融入时代要求，在立德树人的征程中书写奋进之笔。

“这三张看起来破旧的桌子，不是普通的桌子，而是原省四师阅览室的桌子，已经一百岁了，现在这张桌子上放着的是学校教师的作品、奖状等，这样的设计寓意深长，其实是想寄语教师：抚触历史，奋发努力，不辱使命……”在重庆幼儿师范校史馆内，“00”后讲解员讲解时声音高亢。

这是重庆幼儿师范加强阵地建设、弘扬“红色师魂”的一个缩影。近年来，重庆幼儿师范专加大对红色历史文化资源的继承、保护和弘扬，念好“八字诀”，打出“组合拳”，将“红色师魂”融入思政教育全过程。

坚持在“领”上作示范，领导干部模范带头。刘灿国作为第一责任人，抓思政教育工作，担任学校红色文化传承研究领导小组组长，讲授党课“‘战役’第一课”，参与《重庆红色人物故事》在线课程和校本课程建设，主要领导发挥了巨大的头雁效应，让学校红色文化焕发生机活力。

坚持在“做”上下功夫，阵地建设不断完善。学校成立了红色文化传承研究中心；在广泛搜集历史资料、文物的基础上，学校梳理完善了百年办学历史和红色文化，建成了“校史展览馆”；联合万州区委宣传部打造了区级爱国主义教育基地——省四师革命活动基地。

坚持在“学”上深耕，思政课堂有滋有味。学校将“红色师魂”融入到思政课、教学模拟等第一课堂教学中，通过多媒体课件、互联网、新媒体等创新方式方法，把革命精神充分展示出来，增强红色课堂的吸引力，取得了思政教育润物无声的效果。

坚持在“融”上勇创新，课程思政有机融合。学校要求教师在专业课程教学中融入红色文化教育，守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同

行，形成“协同效应”。

坚持在“联”上聚合力，高校联动共同发展。学校联合重庆文理学院共同开发“重庆红色文化资源”，打造《重庆红色人物故事》在线课程和编辑出版教育读本，携手举办“两讲”活动，引导学生做红色故事和革命精神的继承者、传播者。

坚持在“行”上动真格，成长成才搭台引路。学校连续开展两届大学生讲思政课演讲比赛活动，鼓励学生灵活结合各自专业特点，采取多样形式讲好思政课。学校还通过美术创作、歌舞表演、文学创作、微电影拍摄等形式，着力打造一批红色艺术精品，让红色文化唱起来、说起来、写起来，让思政教育可触、可感、可观。

坚持在“引”上出实效，广阔社会共建共育。学校通过“六角亭”论坛、学子讲堂、“小夫子”培育工程、“守望家乡·青春建功”市民学校、“三下乡”社会实践活动等多项主题教育活动，引导学生走进社区、走进农村小学、走进幼儿园，锤炼学生面向基层的职业情怀。与重庆三峡移民纪念馆共建大学生思政教育实践基地，让学生走向社会，走上革命历史人物大课堂的实践平台，从而形成课堂、基地、社会三维一体有机结合的实践育人新模式。

坚持在“研”上结硕果，理论成果可圈可点。截至目前，学校编辑了红色文化读物《革命摇篮 光耀三峡》《重庆幼儿师范校史简编》《重庆幼儿师范红色故事》《百年师范 百年传承》，出版了画册《源头活水》和儿童连环画绘本，立项了《渝东北地区红色资源融入高校思政教育的开发与传播研究》等4个红色文化课题。红色文化研究成果不断涌现，在对学生的思政教育中作用发挥愈加明显。

重庆幼儿师范用“红色师魂”切入思政教育，引领立德树人，以“八字诀”为工作路径，走出了独具特色的思政教育新路子，取得了良好育人效果。

从为民维度培育幼教英才 学校思政教育更添“实”与“效”

一株古树，历经风雨，傲然挺立；一种精神，历经洗礼，熠熠生辉。重庆幼儿师范建校百余年来，“红烛英雄”定格“红色师魂”，红色斗争定型“红色师魂”，“四史”教育丰富“红色师魂”……“红色师魂”为重庆幼儿师范学子的人生铸就了底色，激发了责任担当，坚定了理想信念，明确了价值取向和努力方向。

学校将“红色师魂”贯注于思政教育和人才培养，培育了一代代理想崇高、信念坚定、师德高尚、知识渊博、技能精湛的高素质幼教人才。他们秉承萧楚女、恽代英、刘伯承等革命先辈的勇于牺牲、甘于奉献，他们有牢固的职业思想、突出的职业技能、强烈的奉献精神，赢得了“下得去、留得住、能吃苦、乐奉献”的良好口碑。

熔铸“红色师魂”，历届优秀毕业生人才辈出。历届学子中，付开国已成为有突出贡献的教育专家，周进华获得全国五一劳动奖章，张朝全被授予全国希望工程园丁奖，重庆市特级教师、万州区电报路幼儿园园长王德琼，重庆市五一巾帼标兵、万州区鸡公岭幼儿园园长黄植宾等人已是幼教事业的中流砥柱……据统计，学校累积培养中小学及幼儿教师人才近6万人，有省市级劳动模范、优秀教师、先进教育工作者、特级教师等50余人。

熔铸“红色师魂”，新时代师专学子风采更辉煌。近年来，学生在市级以上职业技能竞赛中获得160余项，其中国际奖1项，国家级20项。2016年，学生谢冰馨技压群雄，获得重庆市职业技能大赛（与本科生同台竞技）第一名；2018年，学生刘革一鸣惊人，获得重庆市师范生技能大赛（与本科生同台竞技）第一名；2019年，刘翠、苟滢茹、王一帆组队代表重庆市参加全国职业院校技能大赛，获团体一等奖；2020年，吕思虹、朱梦瑶、方晨宇组队代表重庆市参加全国职业院校技能大赛，再次勇夺团体一等奖。

熔铸“红色师魂”，幼专学子的无疆大爱让青春闪闪发光。在重庆各区县基层公办幼儿园，700多名重庆幼儿师范专培养的公费师范生正用青春和激情，点亮西部农村学前教育的“普及梦”；在山区，重庆幼儿师范“传承红色基因，担当时代圆梦

人”服务团的成员，正用文化艺术科技卫生服务活动，为当地百姓打开新世界大门；在巫溪天元乡新华村、万州郭村镇三根村等对口帮扶农村，重庆幼儿师范专师生的文化扶贫、教育扶贫和产业扶贫引领当地贫困百姓走向致富路；在新疆、西藏等边疆幼儿园，400多名重庆幼儿师范专优秀毕业生带去了活力和希望；在社区、敬老院、中小学、幼儿园、贫困村、车站、码头等地方，都能看到重庆幼儿师范专22个志愿者服务队的身影。

熔铸“红色师魂”，学校在幼教领域的引领作用更加凸显。学校多次承担“国培”“市培”项目，为幼儿教师和幼教管理干部赋能；学校联合西南大学教育学院打造UGK卓越乡村幼师培养项目；组建重庆三峡学前教育职业教育集团，吸纳26个区县的103家成员；牵头成立成渝地区双城经济圈职业院校学前教育发展联盟，吸纳会员单位260余家；建立学前教育大数据中心，为学前教育学科建设、人才培养、社会服务提供产学研深度融合创新平台；成立重庆市学前儿童家庭教育研究中心、重庆市高等教育学会学前教育专业委员会，挂牌“重庆三峡幼儿教师培训基地”、“成渝地区双城经济圈职业院校学前教育教师培训基地”；学校正以附属幼儿园为依托，推进标准化建园、科学化办园，建设高水平幼儿园，树立重庆标杆，并在此基础上探索建立专科阶段幼儿教育的“重庆标准”，引领重庆幼教事业发展。

回首过去，100余年来，在筚路蓝缕、风雨兼程的峥嵘历程中，重庆幼儿师范专虽然几易其校名、数迁其校址，但从来没有改变的，依然蓬勃流淌在每个重庆幼儿师范专人血脉中的，是学校几代人用生命和鲜血铸就的、每一代师生永远遵循的“红色师魂”。

正是依靠“红色师魂”，学校跨过了一个又一个挑战，创造了一个又一个辉煌业绩，培育了一代又一代幼儿教育和基础教育的优秀人才，让重庆幼儿师范专兴学育人之光映照三峡腹地、闪耀巴山渝水、播洒神州大地，也引领着学校不断创新突破，开拓发展新境界。

文/图

陈丕 徐虹凌 黄佐川 徐莉



学生参观校史馆